

## Éljen Veres Zoltán!

Midőn e sorokat írjuk, még nem zárultak le teljesen az aláírási iverk, még hivatalosan nyitott a választás, de mire lapunk olvasóink elé kerül, szent és megingathatatlan a meggyőződésünk, hogy Veres Zoltán járási főszolgabíró Salgótarján követe lesz. Salgótarján követe lesz nemcsak az ajánlási iverken az öt ajánló aláírásának minden ellenvéleményt elsőprős száma miatt, nemcsak azért mert az ellene próbálkozók egymásután léptek vissza, látva kísérletüknek teljes hiábavalóságát, de Salgótarján követe lesz Veres Zoltán a választó polgárság minden más elgondolást elnémitő szívbéli akarata szerint is. És ez az utóbbi a legnagyobb és egyben legszebb jogcím is arra, hogy jóvendülésünket, mint tény jelenthessük be.

A választási „harc” is a legigazibb ajánlólevél, a legjellemzőbb megnyilatkozás volt Veres Zoltán mellett. Nem voltak itt nagy szölamokat aláhúzó falragaszok, nem voltak a választási fogások más ütőkártyái sem kijátszva, mint megírtuk, még a nagy programbeszéd sem pattogtak az egyes községek főterein, az egész menet Veres Zoltán uri halkságával és mégis a reklámnélküli csendes, de alapos munkája jegyében folyt le.

És valahogyan jó is volt ez így. Amint nem ismerte a nagy nyilvánosság Veres Zoltánnak azt az embermentő, munkaszerző tevékenységét a múlt években, hiszen azoknak ismerete csak a megsegítettek korlátozódott — úgy nem ismerhette a hálának és szeretetnek azt a csendes, feltűnés nélküli megnyilatkozását, amely minden külön választási fegyver nélkül Veres Zoltán részére biztosította ennek a kerületnek egyhangú mandátumát. A nagy közönség csak azt látta, hogy itt egyszerű munkás emberek ezrei egymás kezéből vették ki a tollat és írták alá a hálamegyenyeletközítés ajánló iverit.

Mert erre a mandátumra igazán rá lehetne írni a hála szót. Hála ez a munkásság részéről, akiket támogatott, segített, gyámoltott, de hála ez a mandátum nagy elődjével szemben is. Salgótarján egy percig sem habozott midőn volt követe Sztranyavszky Sándor arra kérte, hogy tekintse helytartójának Veres Zoltánt és úgy válassza meg, mintha maga kérné megválasztását, nem habozott, hanem egyszívű akarattal, egyértelmű elhatározással adta megbízását e város egyik legkedveltebb, leguribb emberének, a szegények barátjának.

Nem volt és nincs szükség agitációra. Ma a tettek beszélnek s azok nyomán az igazság győzelme nem lehet kétséges, de nem is kétséges. Mire e sorok napvilágot látnak a salgótarjáni választókerület lelkéből már a győzelem és szeretet szárnyán fog felharsanni új képviselőnk, bizalmi letevéteményesünk neve: **Éljen Veres Zoltán képviselőnk!**

## A miniszterelnök szegedi szózata.

Minden politikai program annyira értékes, amennyire megvalósítása révén a nemzet erkölcsi és anyagi javai gyarapíthatók. Majdnem száz esztendővel ezelőtt mondotta ezt Gladstone az angol parlamentben s azóta sem vállalkozott senki, hogy megállapításának helyes voltát tagadni igyekezzen. A megállapításból minden alkotmányos államban elismert dogma lett és a politikai programokat általában aszerint értékelik, hogy vajon gyümölcsözők lehetnek-e a nemzet erkölcsi és anyagi jólétének javára. Ha mi most az értékmérésnek ezt a rendszerét alkalmazzuk Gömbös Gyula miniszterelnök szegedi programbeszédére, mindekelőt azt állapíthatjuk meg, hogy ez a beszéd a klasszikus alkotmányjogi és politikai iskolának tanításai nyomán két főreszre tagozódik. Az egyik főrés az, amely a nemzet erkölcsi, a másik pedig az, amely a nemzet anyagi javainak gyarapításával foglalkozik.

Ugy jellemzi maga a miniszterelnök programjának ezt a kétféle tagozódását, hogy a politikai jellegű reformokat a megelégedett magyaroknak akarja hozni, ezeket a reformokat tehát meg kell előzniük a megerősödést célzó gazdasági irányú reformoknak. És bár a kétféle reformok közt éles választóvonalat húzni nem lehet, mert hiszen ezek egy közös cél szolgálatában összeolvadnak, mégis szemmel látható a kormányelnöknek az a politikai irányvallása, hogy a nemzet erkölcsi és anyagi javait egyenlő arányban ugyanazzal az erőfeszítéssel kívánja gyarapítani.

Mindenekelőtt az erkölcsi javakat. Ennek a célnak szolgálatába állítja a miniszterelnök mindazokat a reformtervezéseket, amelyek a mai Magyarország szellemi, tehát belső, lelki átforgalmazását célozzák. Testvériséget, nagy magyar nemzeti egységet akar teremteni. Pártot, amelynek célja nem a képviselőválasztás, hanem a nemzet érdekeinek önzetlen szolgálata. Nem pártpolitikát hirdet tehát, hanem a nemzet egyetemét szolgáló politikát. Az egész nemzetre akar támaszkodni, de senkit sem kényszerít arra, hogy őt kövesse, ha nem azonosítja ma-

gát politikájával, de nem kényszerít, mert szabad magyarok, szabad akaratnyilvánítása révén akarja megkapni az alkotmányos többséget. Szavainak ereje az őszinteség, az őszinteséggel párosult magabizó hit, minden elhivatott politikai egyéniség leghatalmasabb centripetális ereje. Nagy magyar családról beszélt. Ezt akarja megszervezni. Olyan családot akar, amelyben szétfoszlanak az osztályellentétek, amelyben egyformán becsült a fizikai és a szellemi munka, amelyben mindenkit a maga erkölcsi, szellemi és fizikai értéke szerint helyeznek oda, ahová a nemzet érdeke rendel. Tőkét és munkát egyenjogúvá kíván tenni. Nem ellensége a tőkének, ha az a nemzeti termelés szolgálatában áll, ha kenyeret és munkát ad, de szemben áll vele, ha kizsákmányoló törekvéseket tapasztal. Ezért kell megteremteni a nemzeti jövedelem eloszlásának igazságos rendszerét. Mert a kormány belpolitikai téren az izmosodás, külpolitikai téren az önzet politikáját kívánja folytatni. És hogy a nemzet erkölcsi javait, a testvériség jegyében kidomborodó egységet fokozottabban szolgálni tudja, olyan reformokról szól a nemzetnevelés terén, amelyek elsősorban a magyar nemzeti érzés kifejlését tűzik elérendő célul.

És amíg reformpolitikájának ez a fejezete a nemzet erkölcsi javainak gyarapítását célozza, ezekkel elválaszthatatlan kapcsolatban vannak azok a reformgondolatok, amelyek a nemzet anyagi javainak gyarapítására alkalmasak. A föld népének talpraállítása ezeknek a reformoknak első lépcsője. A hitbizományi reform, a telepítés, az ezen túlmenő egyéb birtokpolitikai műveletek, amelyek elválaszthatatlan etikai kapcsolatot, a tulajdon varázsának kapcsolatát teremtik meg a föld és megmívelője között.

Kiegészítik mindezeket a reformgondolatokat és terveket azok a szociális programok, amelyeknek célja a világot teremteni a haladó konzervativizmus jegyében.

Azt mondotta beszédének bevezetésében a miniszterelnök, hogy nem kortesbeszédet kíván mondani, mert ő azt

szeretné, ha a magyar politika oda fejlődne, hogy kortesbeszédet sohasem mondjanak, mert a magyar nemzetnek a realitások útjára kell lénie és azt mindannyian jól tudjuk, hogy a kortesbeszéd minden, csak nem realitás. Hát a miniszterelnök szegedi beszéde valóban nem kortesbeszéd, mert az, amiről szólott, csupa realitás volt. Nem mondott kortesbeszédet, mert — ezt így okolta meg — ő nagykorúnak tartja ezt a nemzetet sorának intézésére. Meggyőződése ezért, hogy ez a nemzet, amely ezer éven át élt itt a Kárpátok medencéjében, a politikai gondolatok tekintetében, gazdasági kérdések megítélésében és a kulturális kérdések felfogása tekintetében azonos vele.

Ebben a meggyőződésben nem csatlakozhatik a miniszterelnök. Abban a reálpolitikában, amelyet hirdet és amely egyformán alkalmas a nemzet anyagi és erkölcsi javainak gyarapítására, valóban azonos felfogást vall vele az egész nemzet! Mert ez a politikai program a Gladstone féle meghatározás klasszikus mérlegén értékeknek bizonyul.

## Kaptuk az alábbi levelet:

### Megy a vonat Kanizsára!

Igen tisztelt Szerkesztő Ur.

Nem vagyok politikus és talán éppen ezért riadtam meg attól a beszédől, amit gróf Bethlen István Csonkamagyarországnak több mint tíz éven át volt miniszterelnöke, a békebeli Magyarország parlamentjének iskolázott politikusa, választópolgárai előtt Nagykanizsán elmondott.

Bethlen István a Csonka ország volt miniszterelnöke a trianoni béke után sok mindent tett, sok mindent mondott, amikkel szemben a mai kor tépelődő magyarja értelmetlenül áll, hiába keres rá megfajtást s ami sem Bethlennek a tekintélyt nem öregbítette, a Csonka országnak pedig nem használt, sem külpolitikai, sem belügyi szempontból. Hogy csak néhányat említsék: máról-holnapra otthagya felelősségteljes állását, pártját, minisztertársait, akikkel több mint egy évtizeden át együtt dolgozott. Ma még

## „A MUNKA” TÁRCAJA

### Gyermeknevelés.

Semetkayné Schwanda Magda könyvét jelentette meg a salgótarjáni Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége. A Mansz. vezetőség nagyvonalú munkájának igen jelentős állomása e könyv megjelenése. Nemesebb feladatra nem is vállalkozhatott a Mansz, mint amikor a mának egyik legégetőbb kérdéséről, a gyermeknevelésről akarja a magyar anyákat olyan kiváló nevelő, olyan emelkedett szellemű ember, olyan mélyen érző anya útján, oktatni.

Ma ugyszólván az egész világon a válság megoldásának tengelyébe a család védelmét állították be. Semetkayné könyve megmutatja nekünk milyen legyen az a család, amelyből megújulásunkat várhatjuk. Ez a könyv, amelyet a szerző szerényen mint előadásorozatot jelez, sokkal, de sokkal több egynéhány előadás foglalata. E könyv nemcsak a gyermeknevelés szabályait és ismérveit tartalmazza, hanem feleletet ad azon problémákra, amelyeknek megoldásán a világ fáradozik.

Semetkayné arról értekezik könyvében, amit ma nélkülözünk s aminek hiánya társadalmakat és nemzeteket romlásba és pusztulásba dönt; ugyanakkor megadja a fellebbezhetetlenül követendő gyógmódot.

Könyvtárakra szóló köteteket írtak össze a nevelésről, annak eszközeiről, a

gyermekről, a családról. Kevés műből árad azonban a meggyőződés és tapasztalat a mondottakban való rendíthetetlen hit oly magával ragadó ereje, mint Ebből a munkából. Nagy elhírelt ereje van e könyv minden sorának, mert megérezeti, hogy az anya lelke és szíve szólal meg minden sorában s nem csupán elvont igazságok, neveléstörténelmi adatok tárháza, hanem remek emberpéldányok nevelőjének gyakorlati utmutatása.

„A gyermek lelke a testével egyidőben keletkezik, alakul ki.” Azt a classicus megállapítását, hogy a nevelésnek már a gyermek világrajövetele előtt kell megkezdődnie, sajnos ma teljesen számitáson kívül hagyják s szomorú következményei nagyon is nyilvánvalóak. Űde frissességgel rajzolja meg azt az eszményi családi kört, mely egyedül alkalmas egy tartalmas lélek, egy felelősségérzettel telt ember kialakítására.

Ha valamikor, úgy ma felette szükség van azokra az emberi életet egyedül boldogító igaz értékekre, amelyek az anya fogalmában kristályosodnak ki s amelyeknek értékéről oly meleg áradással ír Semetkayné. Mily meggyőző erővel rajzolja meg az egyén s a társadalom bajait, amelyeknek kulforrása a rossz család. Mily megrendítő az önmagával meghasonlott ember rajza, akinek az emberekben való hite meg van mérgezve egyesgyedül azért, mert a lelki kór magvait szüleitől kapta az életre utvalólól.

A gyermekét a leghatásosabb nevelő eszköz, az imádság erejével szentté

imádkozó anya képével nemcsak, hogy megindítja a mai eldurvult gyermek lelkeit is — bármilyen koruk is legyenek azok — de megmutatja az anya fogalmának keresztény értelmezését.

A nemes értelemben vett hazaszeretetnek a gyermek lelkébe való ültetését a családon át ilyen értelmezésben még nem hallottuk. Igen, csak az otthon utján szerzett haza szeretetével lesz az emberből honvággyal telített, a hazai rög után könnyeket hullatni tudó, de vére veritékével önzetlenül dolgozó hűséges hazafi.

Minden anyának töltekeznie kell ezekkel a fenséges gondolatokkal, minden gyermeknek meg kell termékenyülnie ezekkel a szépségekkel, minden államférfinek és társadalom-bölcselőnek tudomásul kell vennie, hogy csakis az anyán keresztül változhat meg az ember, vagy a világ képe.

Ami azonban a világ számára csak kívánságunk és óhajunk marad, az önmagunk és nemzetünk iránt kötelező parancs kell hogy legyen.

Adja Isten, hogy e könyv nyomán fakadjon bő áldás minél előbb és eredményesebben érezhesse hatását.

A Mansz. vezetőségének szociális elgondolása igazán dicséretre méltó, amikor ingen akarja hozzáférhetővé tenni a könyvet azok számára is, akik azt megvenni nem tudják. Ez az igazán nemes elgondolás azonban csak akkor válhat valóra, ha azok, akiknek módjuk van, a könyvet megveszik s azt a legszélesebb körben terjesztik. **Dr. Vilmon Gyula.**

nem tudjuk miért, majd eldönti a történelem.

Nemrégiben egyik napilapban a revízió kérdéséről írt oly cikket, ami homlokegyenest ellenkezett a közvélemény felfogásával. Az utána következő magyarizációk sem tudta a cikk folytán felizgatott kedélyeket megnyugtatni.

Eckhardt Tiborral folytatott szócsetában „a hatalom után kinyuló kézből kisiklott prédá”-ról beszél s most nagykanizsai beszédében már kertelés nélkül Magyarország miniszterelnökét aposztrofálja s beszédének beállítását olyan, hogy abból értelmes ember csak azt következtetheti, hogy itt a miniszteri szék nem fokozott kötelességérzetet, föltnélküli tiszta jellemet követel, hanem az csak jogot, jólétet, igen kívánatos hatalmi és társadalmi pozíciót, vagyoni gyarapodást és ha már prédáról van szó, nem is mindenkor jogszerű gyarapodást jelentene.

Kipellengérez egy pártot, amelyiknek tagjai az ország mostani lakosságának legalább 70%-ából verubálódhatnak s ha a párt nem jelenti is az ország lakosságának 70%-át, mégis egy olyan képviselő, amelynek elvei legközelebb kell, hogy álljanak ezen 70%-os érzés és gondolatvilágához s amely pártnak egy töredéke az ő kormányzását is támogatta annak idején.

Rettenetes mély keserűség, azon felül düh és öldöklő szatira szölt Nagykanizsán gróf Bethlen Istvánról. Ha mindazt, amiről beszélt, csak egy oldalról világitva látnánk, azt képzelhetnénk, hogy nálunk valóságos közjogi haramia világ van. „Harapófogóba kerültem”, „elvesztettem a partit, ilyen körülmények között másként nem is lehetett és nem szégyenlem magamat azért, mert a játék szabályait betartottam.” — mondja a volt miniszterelnök ur. Mi a következmény, a contrarió, hogy a másik fél nem tartotta be a játékszabályokat.

Hát a volt miniszterelnök urnak a kormányzás, az ország gondja egy kártyaparti? és a tét? Talán a maradék ország?

Egy ember nem az ország, még egy párt sem az. Az ország nem egy emberé, nem is egy párté, sem pedig egy társadalmi osztályé, hanem a nemzetet alkotó nép összessége s annak társadalmi elhelyezkedése s berendezése jelenti az országot, amit lehet különböző közjogi formák közt kormányozni. A parlamenti többségen alapuló kormányzás sem jelenti azonban mindég azt, hogy az a nemzet többségének az akarata és szándékai s célkitűzései szerint folyik. Azt hiszem minden magyar ember, aki a nemzet jövőjéért aggódik, ragaszkodik az alkotmányhoz, nincs is nálunk az alkotmánnyal semmi baj, az olyan szilárd szerkezet, amely nyugodtan elbir még egy ezer esztendő, a baj csak ott van, hogy nem mindig cselekedtünk az alkotmány szellemében s nem mindig tettük meg azt, amit az alkotmány előírt.

Gróf Bethlen István éppen azért, mert hideg ész helyett felkorbácsolt szenvedélyre hallgatott, ragadta el magát a komoly parlamenti férfiak szájából nem igen hallott személyeskedés és dicséret terére.

Képzje el Szerkesztő Ur, mily inyenckedve olvasták köröskörül ellenségeink azokat a dekorációkat, mikkel a volt miniszterelnök a mostani kormányelnököt körülaggatta s az ellenségeinknek, — akiknek bizonyára kisebb az ismeretkörük a magyar közjogról, mint a volt miniszterelnök urnak, — milyen jó iskolát tartott s mily szép képleteket szervezett az ezer éves magyar alkotmányjogról s milyen irigyléreméltő államrend képe bontakozik ki előttük a volt miniszterelnök ur szavai nyomán.

Nem vette észre a volt miniszterelnök ur, hogy itt nem pártpolitikai kérdésekről, de világnézeti összeütközéséről és eljövendő harcáról van szó? A volt miniszterelnök urnak tudnia kell, hogy a világnézet változása nem ingathatja meg egyetlen állam alkotmányának a pilléreit sem, ha az a változás alkotmányos formák közt jön létre, de megingathatja az ország tekintélyét az a stylus, ahogyan a volt miniszterelnök ur a nemzet életét érintő problémák megoldására vállalkozó kormány és parlament jövőjéről munkáját kritizálja.

Néhai gróf Apponyi Albert a legconstructívabb magyar a parlament nyílt ülésén ismerte el, hogy az idők változtak s ma már nem lehet tartani azokat a feltevéseket, amik a békében uralták az

országot, ő maga is revidálta álláspontját s éppen gróf Bethlen miniszterelnöksége alatt, nem egyszer hallatta józan és jóindulatú, valóságos profécia-szerű kritikáját, aminek az eredménye legfeljebb a volt miniszterelnök ur fiókjában a bepórosodott s most előhozott reformtervek.

Gróf Bethlen Istvánnak, aki több mint 10 éven át képviselte Magyarországot a külföld előtt is, aki külpolitikai szereplésével európai hírnevet és tekintélyt s bent becsülést és tiszteletet szerzett a nevének, nem lett volna szabad a nagykanizsai beszédét a lekötött formában és tartalommal elmondani, mert ő nem egy sulytalan conjuncturapolitikus, hanem azonfelül, hogy egy dicső történelmi név hordozója, akinek őse teremtette meg Erdély aranykorát; kiváló tehetségeinél fogva még az ellenzéki oldalon is a világnézeti harcában a kiegyensúlyozó erő szerepét kell küldetés és hivatalosszerűleg vállalnia. Nem szolgál mentességére, hogy a Gömbös által programba vett reformterveket 10 éven át az íróasztala fiókjában hagyta porosodni s aztán végleg ott is hagyta, a szerzői jogot is csak akkor vindikálhatta volna, ha azokat meg is valósítja. Amint azt ő maga mondja beszéde végén, még ha egymaga maradna is az őrhelyén ily feladat vállalása mellett ő lesz az a férfi, akinek szavából a nemzet minden hű fia lesni fogja, ha sorsfordító események közepette a pártok tusakodásában nem tudja, hogy merre tartson, mert a kalózbogó használatára mindig könnyen módot találhat az, aki kalózkodást akar üzni. Ez nem

lúg össze sem a világnézettel, sem valamely pártba tartozással s tudomásom szerint eddig csak a kommunista párt volt az, amely kalóz zsákmánynak tekintette az országot, más párt ilyenre még nem vetemedett.

Valóban nem kaphat okosabb választ gróf Bethlen István nagykanizsai beszédére, minthogy szabad érvényesülési lehetőség mellett a személyi támadásait és keserű satyráját válasz nélkül hagyják az illetékesek s ezzel bizonyítják be, hogy — ha pillanatnyilag elvakította is az indokolatlan keserűség és düh — a nemzet szempontjából nélkülözhetetlen értékek tartják, mert az ő helye a parlamentben Apponyi örökében van.

„Suprema lex salus reipublicae”.

Amíg Gömbös kormánya az alkotmány sáncai közt ezért dolgozik, a respublica alatt a nemzet egyetemét értve, nincs oka gróf Bethlen Istvánnak aggódni azon, ha néhány ember kiváltságos gazdasági helyzete kissé szerényebb keretekbe lesz beszorítva azért, hogy a fel szabadult térségre felvergődjenek azok a milliók, akik az élet és a napfény után már oly régen sóvárognak.

Hinni szeretném, hogy gróf Bethlen István holnapi kanizsai beszédében megmutatja azt az arcát, amelyre minden magyar pártállásra való tekintet nélkül szívesen és bizalommal tud feltekinteni. Ugy-e Ön is hiszi ezt Szerkesztő ur? vagyok tisztelője

Egy nem politizáló magyar.

## Március 15-től kezdve

az összes raktáron levő cikkek árait feltűnően leszállítottam. — Tavaszidivatujdonságok a jövő héten nagy választékban raktárra érkeznek.

Tisztelettel:

vitéz Donászy Győző

Magyar Divatáruháza, — Salgótarján.

## Polgármesterünk kitüntetésé.

A nemzeti munkavédelem eszméinek és intézményének fejlesztése körül kifejtett erős hazafias érzéstől áthatott önzellen és fáradhatatlan tevékenységéért dr. Förster Kálmánnak, városunk polgármesterének a Nemzeti munkavédelmi intézmény felügyelője: legmelegebb köszönetét és elismerését fejezte ki és részére a Magyar Munkavédelmi jelvényt adományozta.

Az elismerő okiratot és jelvényt Marnó Tivadar alezredes vezetése alatt küldöttség adta át a kitüntetett polgármesternek, aki a város közintézményei-

nek fejlesztése s a munkavédelemnek a gyakorlati életben való megvalósítása iránt valóban rendkívül sokat tett, gyakran inkább lélekkel és megértéssel, mint hivatali kötelességből. Gyakorta folytak és folynak a polgármester vezetése alatt oly tárgyalások a városházán, amelyeket nem az írott §-ok irányítanak, hanem a szív és lélek, az inséges idők verejtékes, munkájának a jövő számára való dus kamatoztatása, az eshetőségek megérzése amely tulajdonságok csak keveseknek adtak meg. Ehhez a munkához Isten áldását kérjük!

## Hírek és különféle

**Kitüntetés.** Dr. Kovács József a bányatársulat nv. főorvosát, aki városunkból három éve Budapestre költözött, a kormányzó egészségügyi tanácsosa nevezte ki. A kitüntetés nagy örömet szerzett városunk társadalmában, melynek dr. Kovács József főorvos és neje, értékes szellemi képességekkel köztisztelőnek és szeretetnek örvendő tagjai voltak. Kulturális és charitatív megmozdulásoknak lelke volt a főorvos és felesége, de lapunknak is értékes munkatársa volt dr. Kovács József, akit családjával együtt melegen köszöntünk szerkesztőségünk és munkatársaink nevében. *Ad multos annos!*

**Meghalt** Báthly Béla a losonci járás utolsó főszolgabírája 82 éves korában. Igaz magyar volt halála napjáig s márc. 15-i temetése a bizó magyarok találkozója volt. Báthly László üveggyári tisztviselő nagybátyját gyászolja az elhunytban.

**Halálozás.** Kún Bertalan üveggyári igazgató, emléklapos főhadnagy, több haborus kitüntetés tulajdonosa, aki a forradalmak után városunkban élt néhány évig, 50 éves korában Miskolcon meghalt.

**Hadirokkant-temetés.** Folyó hó 20-án temették Csányi Mihály 75%-os hadirokkantat. A temetést Csengődy La-

jos ev. lelkész végezte, megemlékezvén megható beszédében a megboldogult haborus szolgálatairól is. Özvegyét és két áróját a kenyérkereső elvesztése, a haláláig munkát teljesítő jó férj és atya távozása lelkiileg teljesen megtörte. A korporsót hadirokkantok vitték a halottas kocsizhoz, majd a sírhoz, melynél dr. Lapsánszky János a Honsz. h. csoportjának elnöke bucsuztatta a sokat szenvedett bajtársat.

**Meghívó.** Keller Mór és neje ezután hívják meg rokonaikat és ismerőseiket Mancsi leányuknak és Bruszt Józsefnek (Székesfehérvár) f. hó 24-én d. u. 2 órákor a helybeli izr. templomban tartandó esküdjére. (Minden külön értesítés helyett.)

**Halálozás.** Strasser Emil volt acélgyári lakos, az Olvasóegylet egykori kiváló mükedvelő játékos 57 éves korában a bgyarmati kórházban meghalt. Temetése ugyanott volt f. hó 4-én.

**Köszgyűlés.** A Róm. Kat. Olvasókör apr. 7-én d. e. 11 órákor tartja ezévi rendes közgyűlést, melynek keretében megemlékezik Rákóczi Ferenc halálának 200-dik 'ordulójáról. — Ugyanezen nap d. e. 19 órákor együttesen járulnak a husvétii szentáldozáshoz a kör tagjai, akiknek előzőleg 3 este lelkigyakorlatuk lesz a Kat. Körben.

**Köszönetnyilvánítás.** Drága jó feleségem váratlan halála folytán megnyilvánult jóleső részvétért úgy a magam, mint gyermekeim nevében őszinte köszönetet mondok. Külön megköszönöm ezúton is a bányáiparos dalkör és bányazenekarnak részvételét.

Grósz Péter  
bányatárs. segédtitár.

**Halálozás.** Hábel Antalné 78 éves korában meghalt. Temetése nagy részvét mellett folyt le f. hó 18-án.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, kik felejtethetetlen jó Anyánk elhalálozása alkalmából részvételükkel fájdalomkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Hábel Ferenc és Hábel Antal.

**Kézimunka tanfolyam** nyílik április 1-én a „Mansz” egészségügyi otthonában. A legjobb alkalom a magyaros himzések, kötések, díszítések elsajátítására. Bővebb felvilágosítás kapható Lengyel Béláné Fő-u. 20. szám alatti népművészeti és magyar kézimunka szaküzletében.

**2 szoba, előszoba** mellékhelyiségekkel azonnal kiadó.

**Már most jegyezze elő április 2-ikát.** A „Mansz” salgótarjáni osztálya 1935 április hó első keddjén, 2-án a Róm. Kat. Olvasókörben este 8 órai kezdettel rendez meg tavaszi utolsó teáját, amely a bójtre való tekintettel nem táncos, hanem kitűnő műsorral lesz egybekötve. Amint értesülünk, a „Mansz” műsoros teáján balassagyarmati számaikkal fellépnek a „Madách Társaság” jubiláris ünnepén nagy sikerrel szereplő salgótarjáni írók és költők is: vitéz Jónás Ödönné, nógrádi Papp Dezső dr., Röder Alfréd, Vilezsál Richárd, Visnovszky Rezső és Tóth Mátyás dr. Bevezető beszédet mond Dr. Jánossy Ödönné, a „Mansz” vígalmi szakosztályának melegsívű elnöknője. Felolv. Koppány István, a kiváló elbeszélő. A „Mansz” műsoros teája olyan csemege lesz a szepet szerető salgótarjáni publikumnak, amely bizonyára — mint a népszerű táncos teák — meg fogja találni az utat a közönség szívéhez most is. Belépődij nincs. Teajegy 50 fillér. A nem mindennapi eseményre már most felhívjuk olvasónapi szíves figyelmét.

**Május 1-re** két-három szobás lakást keres tisztviselő. Cim a kiadóban.

**A salgótarjáni „Rachel önképzőkör” műsoros Purim estje.** Nagy érdeklődés mellett folyt le az elmúlt hétfőn az ipartestület nagytermében a salgótarjáni „Rachel önképzőkör” különösen megrendezett műsoros Purim estje. Az üdvözlő beszédet Friedmann Irén mondta, közvetlen előadásmódjával nagy sikert érve el. Rámutatott a nehézségekre, amelyekkel törhetetlen akarattal mégis sikerült legyőzni. S. Kelemen Bözsi és Piri: „Babavásár”-a nagy lehetőségeket nyújtott a szereplő gyermekek pompás tehetségének teljes érvényesítésére Schöffán Ili, Taub Edith, Keszler Maca, Gescheit Éva, Gescheit Sári, Hoffmann Annus, Singer Éva, Fridländer Éva, Gáspár Éva, Klein Éva, Keszler Lili, Keller Lili, Römer Ica, Gróf Zsuzsi, Rosenberg Paula, Braun Lili, Berkovits Ella énekekben, táncban mindannyi kis művésznőnek mutatkozott. „Thész Jákob” iskolája című zsidó tárgyú darabban a felnőttek: Rauchverger Gizi, Gescheit Olga, Rauchverger Elza, Schwarc Sári, Berkovits Gizi, Igaz Magda, Sonnenschein Olga, Friedmann Irén nyújtottak igazán elsőrangú alakítást. Braun Sári, Kahán Piri, Braun Judit, Hecht Goldi, Rauchverger Mancsi, Fischer Julcsi, Rauchverger Erzsébet, Fischer Reni magyar táncokkal sok tapsot arattak. Sonnenschein Olga és Rauchverger Edit csevegése iskolapéldája volt két kíváncsiskodó kis lány beszélgetésének. Szóló Zsigmond „Az orr” című darabját nagy derűség között nagy rutinnal játszották Rauchverger Elza, Rauchverger Gizi, Gescheit Olga, Friedmann Irén és Kelemen Piri, aki a konferanszé szerepét is ügyesen töltötte be. Korda Józsefné nagy hatással szavalt költeményeket. Nagy sikerrel táncoltak szmokingos angol táncot Friedmann Irén, Rauchverger Elza és Gescheit Olga. A táncokat Klein Béla táncnánár tanította be, kísérté hangonyi Rudas Rudi és cigányzenekara. A mindenképpen jól sikerült műsoros estről nagy meglepéssel távozott a nagyszámú közönség.

# Salgótarján—Szirák

„egyelőre egyesített képviselőségek.”

A salgótarjáni küldöttség Szirákon.

Március 7-én járta be dr. Sztranyavszky Sándor a sziráki választókerület községeit. A járás székhelyére Szirákra d. e. 1/212 órákor érkezett meg, ahol díszes diadalkapu előtt várta a község népe és járás intelligenciája. Révész Alfréd ev. lelkész köszöntötte dr. Sztranyavszky Sándort, aki megköszönve a fogadtatást, megpillantotta Salgótarján nagy küldöttségét, meghatódva meleg kézzorivalással köszöntötte meg a hűséges szeretet ilyen váratlan megnyilatkozását. Nagy éljenzések között vonult fel a gyógyszerár előtti feldiszipított erkélyre, ahol Csenesik István állategészségügyi tanácsos, pártelnök köszöntötte dr. Sztranyavszky Sándort és kérte fel beszédének megtartására. Ezután meggyőző őszinteséggel tárta fel dr. Sztranyavszky Sándor a Gömbös kormány szándékait, kül és belpolitikai törekvéseit, eddigi ténykedéseinek eredményeit, vagy azoknak erőfeszítéseit.

Beszédének elején a közelében álló salgótarjáni küldöttség felé fordulva így szólt: Előbbi elhatározásom alapján, nem szeszélyből és kényelemből vállaltam a sziráki kerület jelöltségét. Szívvel és lélekkel szolgálom a salgótarjáni és sziráki kerület minden ügyét és szívből köszönöm a szeretet és ragaszkodásnak ezt a fényes tanubizonyosságát, melyet a salgótarjániak ilyen nagyszámu küldöttsége megjelenésével kinyilvánított.

A házfelozlatás szükségességét a kormányzó bölcs elhatározása tette lehetővé, mert a látszatok mögött lappangó zavaros helyzettel szemben egy világos, tisztán helyzet megteremtésére volt szükség, melyben a reformtörekvések végrehajthatók legyenek. A miniszterelnöknek a nemzeti egység pártja mindent megadott ugyan, de a kulisszák mögötti munka sok mindent megakadályozott. Felöltséget vállalni és mások terveit hajtatni végre, vagy a maga terveit mások akarata szerint alakítani, a miniszterelnök abszurdumnak tartotta. — A titkos választójog ha késik is, de rövidesen elfog jönni. A nemzet érdeke a cél, a választójog csak eszköz, ez az eszköz egy elkeseredett, gazdaságilag súlyos helyzetben levő nép kezében egy nemzetnek pusztulását, eltűnését eredményezheti. Előbb gazdasági nyugodtságot, megelégedettséget kell teremteni s ilyen népnek nyugodtan adja a titkos választójogot a Gömbös kormány. Kísérletezésekre nincs idő, amikor az egész világ várjuk, nem alakult ki körülöttünk egy tiszta nemzetközi helyzet. — Szemére vetik Gömbös Gyulának, hogy nem váltotta be a 95 pont-hoz fűzött várakozást. Erre az a válasza, hogy két és fél esztendő oly kis idő, amely alatt nagy reformokat végrehajtatni csak erőszakkal lehetne. Gömbös Gyula egy kétségbeesett nemzetet talált kormányrajutásakor, ma a lelkekben megvan a bizalom és bizonyos külpolitikai szilárdság kezd nemzetiünkkel kapcsolatban kialakulni. A régi barátokat megtartotta, újakat szerzett, az ideális elgondolásokból, reális eredmények lettek. Gazdasági cikkeink külföldre kerültek, ezzel bent emelkedtek a buzaárak stb. Európa politikai helyzetében a kisMagyarország már számottevő tényező és Gömbös Gyula személye az első között van.

A Gömbös kormány külpolitikai vonalvezetéséről az eddigi tevékenység folytatását jelentette be. A 70 millió német, a 40 millió olasz és 40 millió lengyel nép baftásága olyan eredmények, melyek nemzeti aspirációinkat segítik elő nemcsak politikai, de gazdasági téren is. Belpolitikailag egy nem gyűlölködő, nem felekezetieskedő, osztály gyűlölettel mentes egységes közszellemet akar biztosítani. Gazdaságilag egyszerűbb, áttekinthetőbb adózási rendszert. Nem adóellenkedéseket ígér, mert a megcsonkított nemzetnek súlyos terheket kell viselni. A telepítésekkel, a hitbizományi reformmal az aránytalanságokat megszüntetni, a tespedő nagy birtokokba lüktető életet vinni, új magyar existenciákat akar teremteni, hogy az egyke megszűnjön azáltal, hogy kenyér legyen.

Dr. Sztranyavszky Sándor nagyhatású beszédéből, melyet gyakran szakított félbe a viharos éljenzés és taps, a

sok és nagyfotosságú megállapításokból a fentieket sikerült feljegyeznünk. — Beszédében többször kitért Salgótarjánhoz való lelki és érzelmi kapcsolataira, további bizalmat kérve, befejezte beszédét.

Ezután a salgótarjániak küldöttsége Sucsevich főszolgabíró lakására vonult, ahol Traum Péter üdvözölte dr. Sztranyavszky Sándort névnapja alkalmából. A váratlan és szellemes, de elsősorban szívből jövő szavak kicsalták Sztranyavszky Sándor szeméből a könnyeket s meghatódva kérte a küldöttséget, hogy szeretetének, őszinte ragaszkodásának biztosítására fogadják segítőtársát Veres Zoltánt ugyanúgy szívébe, hogy Salgótarján és járásának érdekeit ezentul együttesen szolgálhassák odaadó szeretettel. A megható meleg ünneplés után dr. Sztranyavszky Sándor a küldöttség hölgy és férfi tagjaival lefényképeztette magát, melyet több lap képes melléklete is lekötött.

A sziráki kaszinóban ebéd közben látogatást tett Sztranyavszky Sándor, akit ismét Traum Péter plébános köszöntött Veres Zoltán képviselővel együtt, mint a „Salgótarján—Szirák egyelőre egyesített képviselőségek két képviselőjét”.

Ebéd után Palotás, majd Lőrinczi községben volt népes gyűlés, mely után küldöttségünk tagjai melegen elbucsuáltak dr. Sztranyavszky Sándortól, akinek egyhangu mandátumot nyujt át ma a sziráki választókerület.

## Március 15-iki ünnepségek városunkban.

Salgótarján polgársága kegyelettel áldozott a dicsőséges mult emlékének. Március 15-én ünnepi misére kondultak meg a harangok, hogy a dicső mult emlékére tartott istentiszteletre hívják a város hazafiasan érző polgárságát. Az emlékező Salgótarján polgárságával meg is teltek a templomok, ahonnan a lobogódiszbe öltözött utcákon csakugy özönlött a tömeg a város Fő-terén 11 óra után tartott TESz ünnepségre. Mert március Idusának a varázsa örök s ha a magyar dicsőség csak üstökös is volt, a márciusi hősök emléke örökre fennmarad. Ezt nem mossa el az idő, nem örlí meg az enyészlet. Óriási közönség szorongott a hatalmas Fő-terén: hatóságok, hivatalok, testületek, egyesületek, iskolák kiküldöttjei, katonák és civilek együtt. A bányatársulati zenekar Vilezál Richárd vezénylete mellett először a Hisze-egyet, majd később Kéler Béla: Magyar nyitányt, hazafias dalokat és végül a Hymnust játszotta. Szívet lelkesítőn csendültek fel a magyar hit remény és bizalom hangjai a bánya zenekar kitűnő előadásában. Megdobhant a szív, hogy kicsorduljon a könny a szemekből a régi dicsőség visszasírásán. Az ünnepi beszédet Molnár László gimn. tanár mondta. Emelkedett szellemű, gondolatokkal ékes beszédje méltó volt március 15 nagy emlékéhez. Ahogyan

Minden háztartásban gazdaságos a beszakíthatatlan szőleszeggett

**MAGYAR CHEPALEUM PAPIRFUTÓ** fonalszegélyvel.

Mindenütt kapható. Gyártja: PAPIRMŰVEK RT. Budapest.

Csak védjeggyel valódi.

**Helyreigazítás.** A Munka f. hó 13-án megjelent Rendkívüli kiadásában Török Gáspár képviselőjelöltségével kapcsolatban azon megjelölés, mely szerint Török Gáspár földbirtokos és bérlő, tévedésen alapult, mert Török Gáspár nem bérlő, hanem csupán földbirtokos.

**Mindnyájunknak el kell menni...** a „CSOKOLÁDÉHAZ”-ba, mert 10 dkg csokoládé mignon 20 fillér. — Fő-utca 36 sz. Tóth Gyula féle ház.

**Az influenza járvány csökkenésével az iskolák f. hó 18-án megnyitk.**

**Apollo Mozgó Salgótarján.** 1935. évi március 23-án, szombaton este 7 és 9 órákor, 24-én, vasárnap d. u. 5, 7 és 9 órákor, 25-én, hétfőn d. u. 5, 7 és 9 órákor, 26-án, kedden és 27-én, szerdán este 7 és 9 órákor, 5 napig a legjobb és legtökéletesebb magyar film, a MESE AUTÓ. 1935. évi március hó 28-án, csütörtökön és 29-én, pénteken este 8 órákor BESTIÁK. Fenevadak üldözése és elfogatása ezer veszedelmen keresztül. EZ A FÉRFI AZ ENYÉM.

viszsa idézte a nagy idők szellemét, ahogyan a jelen sivárságára rámutatott és ahogyan a szebb jövő hajnalhasadását kifejtette, mély és hatásos volt. A szép misor keretében Csákvári Tibor a „Nemzeti dal”-t, Horváth Lóránd Vajda János: „Virrasztók” című versét szavalta el nagy átérzéssel, sok tapsot aratva. Az ünnepség után a helybeli zászlóalj és csendőrség, valamint a frontharcosok lélekemelően szép diszvonulása következett a Honvédszobor előtt.

**A Salgótarjáni Ipartestület** ez évben megtartotta március 15-iki baráti vacsoráját az ipartestületi székház-teremben, amelyen a hatóságok, hivatalok vezetőinek az élén Veres Zoltán, a kerület népszerű országgyűlési képviselőjelöltje és dr. Förster Kálmán polgármester is megjelent. A magasszárnyalású ünnepi beszédet Horváth László h. polgármester tartotta, nagy hatást érve el a lelkes hallgatóságánál. A vendégeket és iparos lársait Takács Frenc ipartestületi elnök meleg, keresetlen szavakkal köszöntötte. Zagyvai Béla felszólalásában bizalommal eltelve kérte Veres Zoltánt, hogy a nehéz sorsban élő iparosság jogos érdekeit viselje a szíven akkor is, ha tagja lesz az új törvényhozó testületnek. Veres Zoltán nagy éljenzés és taps között ünnepélyes ígéretet tett, hogy Salgótarjánról és a salgótarjáni iparosságról



a Palma-Kauczuk elpórsarkokhoz, mert a legjobban kíméli az idegeket s a legtovább tart. — Ügyeljen a védjegyre és ne fogadjon el helyette más!

sohasem fog megfeledezni. Vacsora után hazafias dalok éneklése mellett még sokáig maradt együtt a szépszámu, lelkes társaság.

**Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga** balassagyarmati osztálya március hó 15-én Nógrádverőczen és Nagymaroson tartott hazafias ünnepélyeket. Nógrádverőczen Kapos István bgyarmati igazgató-tanító, Nagymaroson dr. Popovics Miklós reálgimn. c. igazgató méltatta március idusát. Vitéz Honti Sándor tárogatózott, Gábor Balázs a Nemzeti Dalt szavalta el. Az ünnepélyen résztvettek még a Liga kiküldöttjein kívül a községek dalárdái, iskolái szavalatokkal és hazafias előadásokkal. Mindkét ünnepségen ott volt a község egész hazafias közönsége. A szép ünnepélyek a Himnusz eléneklésével értek véget.

**A salgói Bodzfás kúti menedékház** részére felajánlott adományok: Bámulatos az a megértés és példaadó jótékony szellem, mely a város intelligens társadalmi köreiben a Salgó vára tövében levő Bodzfás kút mellett építendő turista menedékház iránt megnyilvánul. A város polgármestere ugyis miut országos nevű turista mindent elkövet, hogy a 42 ágyas menedékház megfelelő stylusban és modern felszereléssel, lehetőleg még a folyó év őszén adassék át rendeltetésének és falai között lássa vendégül első sorban városunk érdekelttségét, majd pedig a vendég turistákat. Sajnos, hogy az építési költségeket, amelyek mintegy 25.000 pengőt tesznek ki, ugyszólván gyűjtés útján kell előteremteni. Am a helyzet igen kecsegtető, mert már eddig is igen tekintélyes és nagy értékű képviselő oly felajánlások történtek, amelyek nyomán indulva, remény van arra, hogy az építési anyaga hamarosan oly mértékben gyűlik egybe, hogy az építkezés megkezdhető is lesz. Felajánlottak eddigéig: Szilárdy István földbirtokos 120□ öl telket és terméskövet, a Turistaszövetség 6000 P. Salgótarján városa 2000 P, munkaeort, fuvar és anyagokat, Tóth Zoltán 10.000 darab téglát, Grünfeld és Farkas cég 220 m<sup>2</sup> 1/4-es hajópadlót és fuvar, Löwy Béla 6 m<sup>3</sup> gerenda anyagot, 60 m<sup>3</sup> menyezetrádát és fuvar, Goldner Károly 6 m<sup>3</sup> gerenda anyagot, betoncsöveket, kutgyűrűket és fuvar, Paszternák Oszkár 6 m<sup>3</sup> gerendát, Révay Sándor egy mozgókép színházi előadás tiszta jövedelmét. Úgy véljük, hogy a jó példát mutató megnyilatkozások után a menedékház megépítésének ügye a biztos uton halad a megvalósulás felé és nemsokára a nagy nyilvánosság előtt mondhatunk köszönetet mindazoknak, akik komoly és szívós kitartással szolgálták és segítették megvalósulásra a szép, nemes, gazdaságos és elkerülhetetlenül szükséges közcélú intézményt.

**A Tarján B. T. március 15-iki ünnepélye.** A salgótarjáni kat. olvasókör helyiségében március 15-én tábor keretében ünnepelte a Tarján B. T. a szabadság emléknapját a Törzs t. b. dominusai részvételével. Ima, majd Kemes József törzsfő bevezető beszéde után Patay István bajtárs elszavalta a Nemzeti Dalt, melyet Kárpátfalvy József tanár, t. b. dominus bajtárs emlékbeszéd követett. Magasan szárnyaló beszédében a 48-as magyar ifjúság lángoló hazaszeretetét kiemelve méltatta a nap jelentőségét,

## Uj sorsjáték

**Nők, férfiak, Szegények — gazdagok, Fiatalok — öregek Földbirtokosok Gazdák Kereskedők Iparosok Orvosok, Ügyvédek Mérnökök Irók, művészek Tisztviselők Hivatalnokok Alkalmazottak Ügynökök Nyugdíjasok Munkások, stb., stb.**

A szerencsét is keresni kell



## Uj reménység!

tehát mindenki tudja, hogy a m. kir. osztálysorsjátéknak igen nagy fontossága van az ország gazdasági életében és páratlan alkalmat nyujt arra, hogy **bárki gyorsan meggazdagodhasson**, hogy nyerjen egy nagy nyeresémet. **Nyerni azonban csak az nyerhet, akinek sorsjegye van!** **A szerencse** mindenki számára, foglalkozásra, nemre, korra, rangra, vagyonra való tekintet nélkül — nyitva áll. **Most itt az alkalom! Április 13-án** kezdődik az új sorsjáték. Vegyen vagy rendeljen sorsjegyet bármelyik lórusitónál a hivatalos áron: **nyolcad 3 P, negyed 6 P, fél 12 P, egész 24 pengő** osztályonként. **Kifizetni van ideje a huzásig.** Mindenkinek és minden egy sorsjegynek **egyenlő a nyeresési esélye!**

Reménység és kitartás a fő!

párhuzamot vonva a mai és 48-as ifjúság, a mai és 48-as idők között, gyönyörködött szöfönással bekapcsolva a nemzeti ideálként élni akaró magyar ifjúságnak, a bajtársaknak az új magyar március, az új magyar szabadság elérésére irányuló kötelességét. Hazaszeretettől izzó és mély hatást kiváltó emlékbeszédét a jelen voltak hatalmas tapssal köszönték meg, végül Kemenes törzsfő zárószavai után a lélekemelő ünnepély a Himnusz elénekélése után véget ért. (Cs-a)

**Zagyvapállván** is méltóképpen ünnepelték meg március idusát. A bányakaszinó már kora délután zsufolásig megtelt, — amikor az ünnepre szóló csengő megszólalt, már talpalatnyi hely se volt. Magyar Hísekegy elénekélése után az ünnepi beszédet Bárány Emil ny. százados tartotta, mely után Petőfi a csárdában című életkép következett, amit Kraft Aladár szövegezett meg. Majd több szavalt, a levele zenekar játéka következett és végül „Feltámadunk” hatásos életkép 1938-ból általános tetszést frenetikus tapsot aratott, az ünnepély a Himnusz akkordjaival záródott a késő esti órákban. A rendezés fáradságos munkáját Horváth Árpád tanító végezte és külön ki kell emelnünk Kaitán Edefaradozását, ki a „Feltámadunk” életképet tanította be és rendezte. G. L.

**A Róm. Kat. Olv. Kör. márc. 3-iki hangversenyén felülizettek:** Róth Flóris, Starjáni Köszénbánya r.-t. 25—25 P, Szilárdy István 20 P, Molnár András 15 P, dr. Gidró Jenő, Dubovszky Elemér, Lenárd Károly, dr. Holics Endre, Fabini Henrik, Moticska Nándor, Schreiner Jenő, Ipartestület 10—10 P, P. Réz Marián 9 P, Kiss Lajos 8 P, viléz Berthy János, Dsida József 6—6 P, vitéz Bagossy István, Császár Pál, Baranyay Miklós, Mansz, dr. Jánossy Odón, N. N., Szauer Andorné, dr. Csengődy Lajos, dr. Takács Adolff 5—5 P, Dufek Pál, Szóbi Lajos, Ev. Nőegylet, dr. Vilmon Gyula 4—4 P, Szabó Dezső, Farkas Árpád, Tóth Gyula, dr. Deutsch Manó, vitéz Halmy József, Kilczér Béla, ifj. Timaróczy Sándor 3—3 P, Herczog Ede, Martiny Károly, Kuchinka Gyula, vitéz Donászy Győző, Selmezy Mihály, Turul Bajtársi Törzs 2—2 P, Torday Lajos, Szirt Ilona 1:50—1:50 P, Csics Gyula 1:20 P, Molnár József, N. N. 1—1 P. A nemes adományokért hálás köszönetet mond a Kat. Kör. Elnöksége.

## SPORT.

### SBTC—HAC 8:0 (4:0).

SBTC pálya. 700 néző.  
Bíró: Györkefalvi (Közép).

Hüvös, borús időben, nehéz talajú pályán a következőképpen állt fel a két csapat: SBTC: Géczy, Szabó, Vágó, Wahlkampff, Takács IV., Kecskés, Takács III., Thour, Zsengellér, Ménich, Bretter. HAC: Tuza, Dányi, Szipszer, Serfőző, Majer, Schweitzer, Bienfeld, Zsakai, Fabrici, Horváth, Kovács.

Az első perctől kezdve nyomasztó SBTC főlény alakul ki s előrelátható a HAC nagyarányú veresége. Már az 5. percben gól esik. Takács IV. magasan előreadott labdáját Zsengellér a hálóba fejeli 1:0. Ezt 6—6 perces időközökben még három követi. A 12. percben Kecskés félpályáról lött szabadugrása a kiszaladó kapust átugorja, a szemfüles Takács III. otterem és a kapuba tolja. 2:0. A 18. percben Zsengellér hosszan jobbra adott labdáját Takács a kornervonalon túlról (a bíró úgy látta, hogy nem volt kint) bekanyarítja s Thour a 16 oszon belülről nagy erővel félmagasan bevágja. 3:0. A 24. percben Bretter a góllövő. Ménich IL labdájával a félpályáról elindul, átmege a halvesoron, a bekkeken és az 5-ös vonalról a kapus mellett laposan a hálóba lövi. 4:0. Most vezeti a HAC egyetlen első félidőbeli támadását, amely után ismét nyomasztó főlényben játszik az SBTC. Csak a szerencse s Tuza jó védeése menti meg a hatvani kaput további 3—4 góltól.

A játék képe a második félidőben sem változik. Negyedórai meddő főlény után Thour 12 perc alatt egymaga négy góllal terheli meg a hatvaniak kapuját. Három gól Zsengellér és Thour villámgyors akcióinak mesteri befejezése volt, míg a negyedik 11-esből esett. Az SBTC a gólok után is támadásban marad s a HAC csak szórványosan jut át a félvo-

nalon. A közönség egy része meglegelve az eredményt, elvonulóban van már, mikor a bíró a mérkőzés végét jelzi.

A HAC nem volt komoly ellenfél. Térfelelő az egész mérkőzés alatt csak néhányszor tudta elterelni a játékot s csak a jól védő kapuson és a szerencsén mulott, hogy a vereség nem lett még sokkal nagyobb arányú.

Kétségtelen, hogy az SBTC nagyarányú győzelme részben az ellenfél gyengeségének is köszönhető. Mindez azonban nem csökkent annak értékét, mert a csapat minden egyes tagja úgy játszott, hogy bármelyik nagy ellenféllel szemben is megállta volna a helyét. A csatársor játékában különösen Zsengellér nagyszerű technikája és Thour mesteri göllővőkészége nyújtott igazi élményt. Méltó partner volt azonban a másik három csatár is. A halvesortól, amely évek óta a leg-egységesebb része a csapatnak, a tőlük megszokott biztos, intelligens játékot láttuk. Takács IV. nagyvonalu játékára csupán az vet némi árnyékot, hogy sok büntetést rug miatta az ellenfél. Ennek a csapatnak egyetlen faultra sincsen szüksége a győzelem eléréséhez. A védelem képességeit ez a mérkőzés nem tette próbára.

### SSE—MVSC 1:0 (0:0)

Miskolc. Bíró: Antalics (Budapest).

Az SBTC után a SSE is kitelt magáért és értékes két ponttal tért haza Miskolcra. E győzelem értékét az is növeli, hogy a SSE tartalékos csapattal volt kénytelen kiállni a jó formában lévő MVSC ellen, amely revansot kívánt adni az őszi súlyos 4:0-as vereségért. A SSE a következő összeállításban játszott: Csala — Müller, Vics — Jancsi, Hercsik, Győre — Springer, Ponyi, Kautzky, Rigó, Szlika.

A győzelmet jelentő gólt Ponyi lötte a második félidő 26. percében.

### DVTK—PTK 3:3 (3:1)

Pereces. Bíró: Nemeskéri (Közép).

### BTK—GyAK 6:0 (2:0)

Bánszállás. Bíró: Vass (Budapest).

## II. osztály.

### BSE—SBTC Ű 2:1 (1:0).

SBTC pálya. Bíró: Vári.

### HVSE—PBÜSE II 3:2 (3:0)

Pálfalva. Bíró: Faulháber.

### LSE—J. KAC 1:0 (1:0)

Lőrinci. Bíró: Halács.

**Utszéli fakeszt.** A városunkból szerteágazó utakon gyakran találkozunk utszéli keresztekkel. Ezek a fészületek inkább a mult nemzedék áldozatos vallásos életét hirdetik, mert új keresztek csak igen szórványosan emelnek manapság. Ha ez így van legalább a meglévő utszéli keresztek tartásuk nyilván és gondoskodjunk ezeknek időközönkénti felújításáról. A jelen esetben egy igen szép, művészi becsü utszéli fakeszt megmentésére hívjuk fel a papság és a hívek figyelmét. A Salgótarján—somoskőújfalui lócsiu mentén a Luby-puszta táján van ez a keresz. A fából faragott nagy méretű Krisztus repedezni és töredezni kezd, a fészületet elzáró kerítés kidőlt és a keresztnak méltó keretet adó élő olajfák is száradni kezdenek. Kegyuraság, hívek mentjük meg e mementőt. Liliomos cserkészek a ti figyelmeteket se kerülje el.

**Megjelent az Actio Catholica időszaki körirata.** Serédi Jusztinián dr. bitorok, hercegprímás, mint az Actio Catholica országos elnöke, bevezetősorai-ban megjelent az Actio Catholica Országos Elnökségének „Katolikus Akció” című időszakos hivatalos körirata. A körirat bevezetősorai után Mihalovics Zsigmond az Actio Catholica országos igazgatója „Mit akarunk” c. cikkében rámutat arra, hogy ez nem új katolikus lap, vagy folyóirat, mert „hála a Gondviselésnek — írja Mihalovics kanonok — a magyar katolicizmus bőségesen rendelkezik kitűnően szerkesztett napilapokkal, folyóiratokkal, hitbuzgalmi és tudományos időszakos lapokkal, valamint komolyigényű organumokkal”. Szóval az Országos Elnökség „Katolikus Akció” c. időszakos hivatalos körirata az országos szerénykedő egyházi és világi munkatársak és az országos központ között lesz az a hézagpótló összekötőkapocs, amelynek megindítása az egyre izmosodó Actio Catholica to-

vábbfejlesztése érdekében nélkülözhetetlenek bizonyul. A körirat 1, 2. és 3. egyesített száma tizenkét oldalos tartalommal jelent meg. Világosan bemutatja a körirat, hogy mit akar az Actio Catholica, mik az irányelvei és mi az el-érendő célja. Recepteket közöl arra vonatkozólag, hogy miként gondolja az Országos Elnökség az egész országban megszervezni az Actio Catholicát. Az országos központ most küldte szét a köriratot, amelynek ára számonkint 10 fillér és kéri az Actio Catholica munkatársait, hogy fogadják szeretettel és óhajtja, hogy minél szélesebb rétegek olvassák és merítsenek belőle erőt a jövőre vonatkozólag.

**Nincs kizárva, sőt igen nagy a valószínűség,** hogy a következő m. kir. osztályorszátekon épp azok loznak nyerni, akiknek sorsjegyet legutóbb nem huzták ki. A statisztika és tapasztalat azt bizonyítja, hogy a SZERENCSE VÁLTOZO, FORGANDÓ. Vannak sorsjegy-számok, amelyeket többször nem huztak ki és később egymás után az ilyen számok nyerik a nagy nyereményeket, tehát KITARTÁS; ajánljuk t. olvasóinknak és tanácsos, hogy RAGASZKODJÉK MINDENKI A VOLT SZÁMAHOZ. Köztudomásu hogy számos osztályorszátegy CSA-LÁDI TULAJDON és apáról fiura száll.

A salgótarjáni kir. járásbíróóság mint telekkönyvi 6893/1934. tkaz. hatóság.

## Arverési hirdetmény kivonat.

A Salgótarjáni Népbank r. t. végrehajtónak, Horváth Géza végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtató kérelme következtében az 1881: LX. t.-c. 144., 146. és 147. §-ai valamint az 5610/1931 és a 35.000/1931 I. E. számú rendeletek értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 2223 aranypengő tökekövetelés, ennek 1932. évi július hó 7 napjától járó és bírójlag érvényesíthető legmagasabb kamata, 16 aranypengő 24 fillér óvási, 2 pengő 70 fillér közlési  $\frac{1}{4}$   $\frac{1}{3}$  százalékkal váltódj, 219 ar. P 20 fillér eddig megállapított per és végrehajtási és az árverési kérvényért ezuttal megállapított 84 ar. P költség, valamint a csatlakoztatott kimondott Pál Dezső 200 P tökekövetelése és járuléka behajtása végett

a salgótarjáni kir. járásbíróóság területén lévő Salgótarján megyei városban fekvő s a salgótarjáni 1286 számú tjkvben A 1 sor 655/b1 hrazám alatt foglalt Horváth Géza végrehajtást szenvedett nevén álló „rét” ingatlanra 75 pengő kikialtási árban, mindazonáltal a Salgótarjáni Köszénbánya r. t. javára bekebelezett köszénkiaknázási szolgálmi jognak fenntartásával, mely ingatlan a Salgótarjáni Népbank r. t. alapvégrehajtató érdekében a kikialtási ár kétharmadánál alacsonyabb áron alul,

Pál Dezső csatlakoztatott végrehajtató érdekében pedig 3005 pengő vételárnál alacsonyabb áron alul el nem adható,

továbbá a salgótarjáni 1560 számú tjkvben A 1 sor 655c hrazám alatt foglalt, Horváth Géza, végrehajtást szenvedett nevén álló „rét” ingatlanra 100 pengő kikialtási árban, mindazonáltal a Salgótarjáni köszénbánya r. t. javára bekebelezett köszénkiaknázási szolgálmi jognak fenntartásával, mely ingatlan a Salgótarjáni Népbank r. t. alapvégrehajtató érdekében 925 P vételárnál alacsonyabb áron alul,

Pál Dezső csatlakoztatott végrehajtató érdekében pedig 3925 P vételárnál alacsonyabb áron alul el nem adható.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Vaskapu utca 1 szám 4 ajtó) megtartásának 1935. évi április hó 5 napjának délelőlt 10 óráját tázi ki.

Az árverelni szándékozók kötelesek bantpénzül a kikialtási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. §42. §-ában meghatározott árfolyammal számított, óvadékképes értékpapiroban a kiküldöttnél letenni, vagy a bantpénznek előlegesen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170 §-k. 1908: XLI. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanról a kikialtási árnál magasabb ígérletet tett, ha többet ígérni senki sem akar, kötele a nyomban a kikialtási ár százaléka szerint megállapított bantpénzt az általa ígért ár ugyanennyi százalékáig kiegészíteni.

Salgótarján, 1934. december 31.

Zelenka sk.

kir. jbirósági elnök.

A kiadmány hitelűl:

Kuchinka

kir. telekkönyvvezető.

Salgótarján megyei város polgármesteri hivatalától.

15599/1934.

## Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a Szilárdy István és Belától igénybe vett területen egy házhely megüresedett.

Felhívom mindazokat, akik ezen OFB házhelyre igényt tartanak, hogy nálani március hó 30-ig jelentkezzenek.

Salgótarján, 1935 február 23.

A polgármester helyett:

Dr. Ficus Béla

lőjegyző.

## A Mátravidéki III. osztály hivatalos közleményei.

Az intéző bizottság az 1935. évi tavaszi forduló bajnoki mérkőzéseinek idejét a következőképp állapítja meg:

**Március 31-én:**

SBTC b)—RTC

**Április 7-én:**

KSC—MTE

SBTC b)—PSE

RTC—SBTC levente

SSE Haladás—PBÜSE III.

**Április 14-én:**

RTC—SSE Haladás

SBTC levente—SBTC b)

MTE—PSE

PBÜSE III.—KSC

**Április 28-án:**

KSC—RTC

SBTC b)—PBÜSE III.

SBTC levente—PSE

SSE Haladás—MTE

**Május 5-én:**

MTE—SBTC levente

SSE Haladás—SBTC b)

PBÜSE III.—RTC

PSE—KSC

**Május 12-én:**

KSC—SBTC b)

RTC—MTE

SSE Haladás—SBTC levente

PBÜSE III.—PSE

**Május 19-én:**

MTE—SBTC b)

PSE—RTC

SBTC levente—PBÜSE III.

SSE Haladás—KSC

**Május 26-án:**

RTC—SBTC b)

SBTC levente—KSC

PSE—SSE Haladás

MTE—PBÜSE III.

Igazolja RTC részére Mandl Antal (Zagyvaróna, 1917.) játékos.

Tudomásul veszi, hogy a belügyminisztérium RTC alapszabályait jóváhagyta. Felhívja az MLSz. egyesületeket, hogy II. csapatainak meccskönyvét a standard névsor megállapítása végett sziveskedjenek a bizottság rendelkezésére bocsátani.

Április havi tagdíjak április 15-ig belizetendők.

Uj igazolási kérelmek a következő címre küldendők: Tóth Pál műszaki rajzoló Salgótarján, Acélgvár. Telefoncime: Acélgvár 12.

Salgótarján, 1935 március 13-án.

Weisz s. k. elnök. Král s. k. előadó h.

## Meghívó.

**A Salgótarjáni Turul-nyomda R.-T.** 1935. március hó 31-én d. e. 1/210 órakor, Salgótarjánban a Salgótarjáni Turul-nyomda r.-t. helyiségében tartandó

## X. évi rendes közgyűlésére.

### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. A zárószámadások előterjesztése.
4. Az évi nyereség felosztása.

Salgótarján, 1935. március hó 21-én.

Az igazgatóság.

## Meghívó.

**A Salgótarjáni Népbank Részvénytársaság**

1935 márc. 31-én d. e. 11 órakor Salgótarjánban az intézet helyiségében tartandó

## XXIV. évi rendes közgyűlésére

### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. A zárószámadások előterjesztése.
4. Az évi nyereség felosztása.
5. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
6. Igazgatósági tagok választása.
7. Felügyelőbizottsági tagok választása.

Salgótarján, 1935 március 21.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Aki a közgyűlésen résztvenni kíván, köteles részvényeit a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal pénztárunknál letenni.